
PR-PA-00050369/2023

MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL
PROCURADORIA DA REPÚBLICA - PARA/CASTANHAL

 
EDITAL MPF/PRPA Nº 36, DE 06 de outubro  de 2023

 
JULGAMENTO DOS RECURSOS INTERPOSTOS QUANTO AO RESULTADO DA

PROVA OBJETIVA
 

A COORDENADORA DO PROCESSO SELETIVO Nº 01/2023 DA
PROCURADORIA DA REPÚBLICA NO ESTADO DO PARÁ,, com fundamento na Lei nº
11.788, de 25 de setembro de 2008, na Resolução nº 42 do Conselho Nacional do Ministério
Público, de 16 de junho de 2009, e alterações posteriores e no regulamento do Programa de
Estágio do Ministério Público da União aprovado pela Portaria PGR/MPU Nº 378, de 9 de
agosto de 2010, e alterações posteriores, resolve:

1. Divulgar o resultado do julgamento do recurso contra a questão nº 3 e 16 da
prova objetiva do Curso Engenharia Florestal:

1.1.  NEGAR provimento ao recurso da candidata, referente a questão 3:
                      MARCELLE DOS SANTOS PRAIA

1.2.  PROVER provimento ao recurso da candidata, referente a questão 16:
                      MARCELLE DOS SANTOS PRAIA.

1.2.1 Decide-se pelo acolhimento do Recurso em epígrafe, mantendo-se a
vigência da questão nº 16 da prova de Engenharia Florestal e alteração do gabarito referente a
esta, da letra (c - incorreta) para a (d - correta)

2. Informar que não houve interposição de recurso contra a prova objetiva dos
cursos de Ciências Sociais e Tecnologia da Informação – Suporte Técnico do 1º Processo
Seletivo de Estágio/2023 da PR/PA;

3. Divulgar os espelhos contendo os gabaritos definitivos das provas objetivas
dos cursos de Ciências Sociais, Tecnologia da Informação/Suporte Técnico e Engenharia
Florestal, após análise dos recursos interpostos, na forma do Anexo VI do Edital MPF/PR/PA
nº 24/2023, e que já estão à disposição dos interessados no
site: https://www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco.
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https://www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco


assinado eletronicamente
SIMONE CAROLINA MORAES PEÇANHA

COORDENADORA DO PROCESSO SELETIVO

 
 
 

 

Página 2 de 2

A
s
s
i
n
a
d
o
 
c
o
m
 
l
o
g
i
n
 
e
 
s
e
n
h
a
 
p
o
r
 
S
I
M
O
N
E
 
C
A
R
O
L
I
N
A
 
M
O
R
A
E
S
 
P
E
C
A
N
H
A
,
 
e
m
 
1
0
/
1
0
/
2
0
2
3
 
1
7
:
1
2
.
 
P
a
r
a
 
v
e
r
i
f
i
c
a
r
 
a
 
a
u
t
e
n
t
i
c
i
d
a
d
e
 
a
c
e
s
s
e
 

h
t
t
p
:
/
/
w
w
w
.
t
r
a
n
s
p
a
r
e
n
c
i
a
.
m
p
f
.
m
p
.
b
r
/
v
a
l
i
d
a
c
a
o
d
o
c
u
m
e
n
t
o
.
 
C
h
a
v
e
 
6
5
1
c
1
8
9
a
.
4
1
0
6
2
6
c
e
.
d
4
0
2
8
b
2
c
.
0
8
8
2
e
b
3
3



Prova Objetiva de

PROCESSO SELETIVO PÚBLICO PARA 
INGRESSO NO PROGRAMA DE ESTÁGIO DO 

MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL NO PARÁ

ATENÇÃO: 

● O(A) candidato(a) deverá colocar apenas o número constante do seu cartão de
inscrição. Provas em que conste o nome do(a) candidato(a) serão eliminadas.

● Preencha cuidadosamente o cartão de respostas, indicando seu nome e número de
inscrição. Ao assinalar a alternativa faça-o com um X ou de forma a preencher toda a letra
escolhida; 

● Não haverá substituição do Cartão de Resposta por erro do candidato, quando houver
marcação rasurada, emendada, campo de marcação não preenchido integralmente ou
que ultrapasse os limites do campo;

● Não deixe de assinar a folha de presença, pois a falta de assinatura, mesmo se
apresentado o cartão de respostas, implicará na exclusão do processo seletivo; 

● A prova terá duração de 3h30min (três horas e trinta minutos), contadas da autorização
dos fiscais de sala para o início da prova; 

● Você poderá, decorridas uma hora e meia de prova, levar o seu caderno de questões.
Se pretender entregar o cartão de respostas antes do tempo mínimo, deverá deixar os
cadernos de provas objetiva e subjetiva com o fiscal de mesa, mas poderá anotar o seu
gabarito; 

● Nos dois dias úteis seguintes ao de realização da prova (entre 14 e 18h), você  poderá
obter seu caderno de questões na sede da Procuradoria da República; 

● Antes de iniciar a prova, verifique atentamente o caderno de questões, a fim de verificar
eventual problema de impressão; 

● Não será permitida qualquer forma de consulta durante a realização desta prova; 

● Não será permitido o uso de celulares ou qualquer outro meio de comunicação durante
o tempo de realização da prova, devendo tais aparelhos permanecerem desligados. 

● Todas  as  informações  sobre  este  processo  seletivo  estão  publicadas  em:
www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco 

Tenha calma ao ler as questões e boa prova! 

 Agradecendo sua participação, desejamos a você um ótimo desempenho na prova.

Engenharia Florestal

https://www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco


Prova de Engenharia Florestal do processo seletivo público
para ingresso no programa de estágio do MPF/PA

QUESTÃO 1:

Quanto à demanda por luz, são oportunistas as espécies que:

a) necessitam de clareiras para germinar e suas plântulas necessitam de luz direta.

b) germinam  somente  sob  sombra,  e  nesse  ambiente,  suas  plântulas  crescem
somente até o estágio pré-reprodutivo.

c) germinam somente sob sombra e seu desenvolvimento ocorre por intermédio de luz
direta.

d) não precisam de clareiras para germinar  e  suas plântulas sobrevivem apenas à
sombra.

e) germinam exclusivamente sob luz direta e amadurecem sob a sombra.

Resposta: D

QUESTÃO 2:

São consideradas estrategistas k as plantas que:

I. Possuem um longo estágio vegetativo.

II. Despendem grande quantidade de energia para produzir flores, frutos e sementes.

III. Ocupam espaços abertos numa comunidade seral.

IV. Produzem quantidade reduzida de sementes.

V. São reguladas por interações bióticas como, por exemplo, a competição.

É (são) verdadeira(s):

a) Somente a alternativa I.

b) As alternativas I, II e V.

c) As alternativas I, IV e V.

d) As alternativas II, III e IV.

e) Todas as alternativas.

Resposta: C

QUESTÃO 3:

Qual  das alternativas  apresenta  índices correspondentes  à  estrutura  horizontal  da  
floresta?

a) densidade, ocorrência e proporção.

b) frequência, densidade e ocorrência.

c) frequência, densidade e ocorrência.

d) frequência, densidade e dominância.
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e) frequência, dominância e proporção.

Resposta: D

QUESTÃO 4:

O diâmetro à altura do peito (DAP) deve ser medido a que altura a partir do solo?

a) 1,30 m

b) 1,50 m

c) 1,25 m

d) 1,20 m

e) 1,35 m

Resposta: A

QUESTÃO 5:

Assinale  a  sequência  cronológica  dos  grupos  ecológicos  em  relação  ao  
estabelecimento de uma floresta.

a) Climácicas, secundárias iniciais, secundárias tardias e pioneiras.

b) Climácicas, pioneiras, secundárias iniciais e secundárias tardias.

c) Pioneiras, climácicas, secundárias iniciais e secundárias tardias.

d) Pioneiras, secundárias iniciais, secundárias tardias e climácicas.

e) Pioneiras, secundárias tardias, secundárias iniciais e climácicas.

Resposta: D

QUESTÃO 6:

No ano de 2012, um incêndio florestal ocorrido na Floresta Nacional (FLONA) Carajás 
degradou uma área de aproximadamente mil hectares (1.000 ha). Conforme o laudo 
pericial  elaborado  pelo  Instituto  Chico  Mendes  de  Conservação  da  Biodiversidade  
(ICMBio), o incêndio se deu devido à falta de supressão da vegetação abaixo de uma 
das linhas de transmissão de energia elétrica que passa pelo território dessa unidade 
de conservação, que favoreceu o contato de galhos de árvores com os cabos da rede.

A partir disso, é possível concluir que o fogo foi iniciado por:

a) Convecção.

b) Radiação.

c) Condução.

d) Descarga Elétrica.
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e) Deslocamento inflamável.

Resposta: C

QUESTÃO 7:

Qual das variáveis a seguir apresenta menor relevância quanto à avaliação de risco de 
incêndios florestais?

a) Umidade do ar.

b) Latitude.

c) Temperatura do ar.

d) Velocidade do vento.

e) Longitude.

Resposta: E

QUESTÃO 8:

Para estimar o volume de matéria-prima madeireira de dado povoamento florestal é  
necessário  que  se  realize  um inventário,  que  deve  ser  submetido  a  uma  análise  
estatística.

Assim, qual das alternativas a seguir apresenta as variáveis mínimas que devem ser 
coletadas dos indivíduos arbóreos pertencentes à classe diamétrica de interesse em 
cada uma das unidades amostrais  do povoamento,  a  fim de que seja estimado o  
volume madeireiro? 

a) DAP, altura e área basal.

b) CAP e altura.

c) DAP, CAP e espécie.

d) CAP e área basal.

e) Espécie, altura e área basal.

Resposta: B

QUESTÃO 9:

A amostragem aleatória se caracteriza por:

a) Ser isenta de tendência pessoal.

b) Possibilitar a supervisão e controle dos trabalhos de campo.

c) Ser menos onerosa na sua alocação.

d) Favorecer uma melhor distribuição espacial na área de interesse.



Prova de Engenharia Florestal do processo seletivo público
para ingresso no programa de estágio do MPF/PA

e) Eliminar  os  erros  sistemáticos  ao  eleger  as  unidades  amostrais,  permitindo  a
quantificação do erro amostral.

Resposta: A

QUESTÃO 10:

Qual dos seguintes sistemas silviculturais não é monocíclico? 1.

a) Método Malaio Uniforme (MMU).

b) Método Indonésio de Corte Seletivo (Indonesian Selective Logging System).

c) Método de Talhadia (TAL).

d) Método Tropical de Regeneração sobre Cobertura (Tropical Shelterwood System -
TSS).

e) Método Corte Raso (CR).

Resposta: B

QUESTÃO 11:

O rendimento de madeira serrada observado para espécies de coníferas tende a ser
maior ao obtido a partir de folhosas. Isso se deve ao fato de que:

a) folhosas apresentarem fibras curtas.

b) coníferas possuírem fibras longas.

c) coníferas possuírem DAP maiores.

d) coníferas possuírem fustes menos tortuosos.

e) folhosas possuírem DAP inferior.

Resposta: D

QUESTÃO 12:

Em sensoriamento remoto por instrumentos ópticos, as bandas espectrais se referem a 
determinada  faixa  do  espectro  eletromagnético,  que,  de  acordo  com  suas  
características morfológicas do objeto “imageado”, captam mais ou menos a quantidade
de energia eletromagnética por ele refletida.

Assim, qual a faixa espectral adequada para realçar o componente vegetação em uma 
imagem de dado satélite?

a) 1,10 – 2,5 μm

b) 1,10 – 3,20 μm

c) 0,4 – 0,72 μm

d) 2,0 – 2,5 μm
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e) 0,72 – 1,10 μm

Resposta: E

QUESTÃO 13:

Qual  das  seguintes  resoluções  de  sensores  orbitais  é  mais  relevante  quando  se
pretende avaliar a água presente na vegetação?

a) Resolução geométrica.

b) Resolução espectral.

c) Resolução radiométrica.

d) Resolução espacial.

e) Resolução do SIG.

Resposta: C

QUESTÃO 14:

Qual  das  alternativas  apresenta  a  estrutura  básica  das  imagens  utilizadas  no
sensoriamento remoto por sensores orbitais?

a) As imagens de satélite são armazenadas como matrizes nas quais cada elemento
que a constitui denomina-se pixel.

b) As imagens de satélite são armazenadas como vetores nos quais cada elemento
que a constitui recebe o nome de pixel.

c) As imagens de satélite são armazenadas como vetores nas quais cada elemento
que a constitui recebe o nome de segmento de reta.

d) As imagens de satélite são armazenadas como matrizes nas quais cada elemento
que a constitui recebe o nome de polígono.

e) As imagens de satélite são armazenadas como vetores nas quais cada elemento
que a constitui recebe o nome de polígonos.

Resposta: A

QUESTÃO 15:

Um mapa em pequena escala:

a) mostra mais detalhes e cobre menor área.

b) mostra mais detalhes e cobre maior área.

c) mostra menos detalhes e cobre maior área.

d) mostra menos detalhes e cobre a área de interesse.

e) mostra menos detalhes e cobre menor área.
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Resposta: C

QUESTÃO 16:

A quanto equivale 10 km2?

a) 100.000 ha.

b) 10.000 m2

c) 10.000 ha.

d) 1.000 ha.

e) 1.000.000 m2

Resposta: D

QUESTÃO 17:

Conforme  o  Sistema  Nacional  de  Unidades  de  Conservação  (SNUC),  qual  das  
alternativas a seguir se refere a Unidade de Conservação de Proteção Integral?

a) Reserva Extrativista.

b) Estação Ecológica.

c) Gleba Pública.

d) Floresta Nacional (FLONA).

e) Área de Proteção Ambiental (APA).

Resposta: B

QUESTÃO 18:

Qual das instituições elencadas a seguir é responsável por gerar os dados oficiais de

monitoramento do desmatamento para a Amazônia (PRODES)?

a) Imazon

b) IBGE

c) Greenpeace

d) Ibama

e) INPE

Resposta: E

QUESTÃO 19:

De acordo com a Lei Federal no 12.651/2012, uma faixa de 200 metros de Área de 
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Preservação Permanente (APP) está relacionada a um curso d'água que tenha de:

a) 100 a 300 metros de largura

b) 200 a 600 metros de largura

c) 200 a 500 metros de largura

d) 100 a 500 metros de largura

e) 50 a 200 metros de largura

Resposta: B

QUESTÃO 20:

Conforme os incisos do § 3o do art. 11-A da Lei Federal 12.651/2012 (Novo Código  
Florestal), que empreendimentos estão sujeitos à apresentação de Estudo Prévio de  
Impacto Ambiental (EPIA) e respectivo Relatório de Impacto Ambiental (RIMA)?

a) com área de até 100 (cem) hectares, se potencialmente causadores de significativa
degradação do meio ambiente.

b) com  área  de  até  50  (cinquenta)  hectares,  se  potencialmente  causadores  de
significativa degradação do meio ambiente.

c) com área superior a 100 (cem) hectares, vedada a fragmentação do projeto para
ocultar ou camuflar seu porte.

d) com área superior a 50 (cinquenta) hectares, permitida a fragmentação do projeto
para ocultar ou camuflar seu porte.

e) com área de até 75 (setenta e cinco) hectares, se potencialmente causadores de
significativa degradação do meio ambiente.

Resposta: E

QUESTÃO 21:

Em consonância com os incisos do art. 4o da Lei Federal no 6.938/1981, qual das  
alternativas apresenta um dos objetivos da Política Nacional do Meio Ambiente?

a) a preservação e restauração dos recursos ambientais com vistas à sua utilização
eventual  e  disponibilidade  permanente,  concorrendo  para  a  manutenção  do
equilíbrio ecológico propício à vida.

b) a preservação e restauração dos recursos ambientais com vistas à sua utilização
racional  e  disponibilidade  permanente,  concorrendo  para  a  manutenção  do
equilíbrio ecológico propício à vida.

c) a preservação e restauração dos recursos ambientais com vistas à sua utilização
racional  e  indisponibilidade  permanente,  concorrendo  para  a  manutenção  do
equilíbrio ecológico propício à vida.

d) a proteção e sustentabilidade dos recursos ambientais com vistas à sua utilização
eventual  e  disponibilidade  permanente,  concorrendo  para  a  manutenção  do
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equilíbrio ecológico propício à vida.

e) a proteção e sustentabilidade dos recursos ambientais com vistas à sua utilização
eventual  e  disponibilidade  permanente,  concorrendo  para  a  manutenção  do
equilíbrio ecológico propício à vida.

Resposta: B

QUESTÃO 22:

Conforme o art. 15 da Lei de Crimes Ambientais (Lei Federal no 9.605/1998), qual das
alternativas a seguir não contribui para o agravamento da pena atribuída ao infrator
ambiental?

a) ter o agente cometido a infração aos domingos ou feriados.

b) ter o agente cometido a pena em épocas de seca ou inundações.

c) ter o agente baixo grau de instrução ou escolaridade.

d) ter o agente cometido para obter vantagem pecuniária.

e) ter o agente concorrido para danos à propriedade alheia.

Resposta: C

QUESTÃO 23:

Conforme a Instrução Normativa no 05/2006 do Ibama, a intensidade máxima de corte
passível de autorização pelo órgão ambiental competente para PMFS Pleno de ciclo de
corte inicial de 35 anos é:

a) 10 m3/ha

b) 25 m3/ha

c) 40 m3/ha

d) 15 m3/ha

e) 30 m3/ha

Resposta: E

QUESTÃO 24:

No Anexo I da Instrução Normativa no 93/2006 do Ibama se estabelece que o DATUM
vertical deve ser referenciado ao zero do marégrafo geográfico de:

a) Imbituba/SC

b) Santos/SP

c) Torres/RS

d) Recife/PE
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e) Paraty/RJ

Resposta: A



Prova Objetiva de

PROCESSO SELETIVO PÚBLICO PARA 
INGRESSO NO PROGRAMA DE ESTÁGIO DO 

MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL NO PARÁ

ATENÇÃO: 

● O(A) candidato(a) deverá  colocar apenas o número constante do seu cartão de
inscrição. Provas em que conste o nome do(a) candidato(a) serão eliminadas.

● Preencha cuidadosamente o cartão de respostas, indicando seu nome e número de
inscrição. Ao assinalar a alternativa faça-o com um X ou de forma a preencher toda a letra
escolhida; 

● Não haverá substituição do Cartão de Resposta por erro do candidato, quando houver
marcação rasurada, emendada, campo de marcação não preenchido integralmente ou
que ultrapasse os limites do campo;

● Não deixe de assinar a folha de presença, pois a falta de assinatura, mesmo se
apresentado o cartão de respostas, implicará na exclusão do processo seletivo; 

● A prova terá duração de 3h30min (três horas e trinta minutos), contadas da autorização
dos fiscais de sala para o início da prova; 

● Você poderá, decorridas uma hora e meia de prova, levar o seu caderno de questões.
Se pretender entregar o cartão de respostas antes do tempo mínimo, deverá deixar os
cadernos de provas objetiva e subjetiva com o fiscal de mesa, mas poderá anotar o seu
gabarito; 

● Nos dois dias úteis seguintes ao de realização da prova (entre 14 e 18h), você  poderá
obter seu caderno de questões na sede da Procuradoria da República; 

● Antes de iniciar a prova, verifique atentamente o caderno de questões, a fim de verificar
eventual problema de impressão; 

● Não será permitida qualquer forma de consulta durante a realização desta prova; 

● Não será permitido o uso de celulares ou qualquer outro meio de comunicação durante
o tempo de realização da prova, devendo tais aparelhos permanecerem desligados. 

● Todas  as  informações  sobre  este  processo  seletivo  estão  publicadas  em:
www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco 

Tenha calma ao ler as questões e boa prova! 

 Agradecendo sua participação, desejamos a você um ótimo desempenho na prova.

Ciências Sociais

https://www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco


Prova de Ciências Sociais do processo seletivo público
para ingresso no programa de estágio do MPF/PA

QUESTÃO 1:

A respeito do conceito antropológico de cultura e de suas elaborações ao longo da  
história da disciplina até os dias de hoje, é incorreto afirmar:

a) O primeiro antropólogo a propor uma definição de cultura foi Edward B. Tylor, que a
descreveu  como  um  todo  complexo  que  inclui  conhecimentos,  crenças,  leis,
costumes ou qualquer capacidade adquirida pelo homem como membro de uma
sociedade. 

b) Para o antropólogo Claude Lévi-Strauss, a cultura teria surgido no momento em que
os  seres  humanos  convencionaram a  primeira  norma  social,  que  consistiria  na
proibição  do  incesto,  padrão  de  comportamento  comum a  todas  as  sociedades
humanas.

c) Os antropólogos estão convencidos de que as diferenças genéticas hereditárias não
constituem um fator de importância primordial entre as causas das diferenças que
se manifestam entre as culturas dos diversos povos ou grupos étnicos. 

d) O  relativismo  cultural  está  na  gênese  da  antropologia  enquanto  disciplina
acadêmica,  tendo sido utilizado como pressuposto epistemológico para refutar  a
ideia de que existem culturas superiores ou inferiores às outras. 

e) Na  perspectiva  do  antropólogo  Clifford  Geertz,  estudar  um  cultura  significa
necessariamente debruçar-se sobre um código de símbolos partilhados por seus
membros, buscando interpretações.

Resposta: D

QUESTÃO 2:

Sobre as diferentes escolas de pensamento antropológico, é incorreto afirmar:
a) De acordo com o estrutural-funcionalismo, conceitua-se função como a contribuição

de qualquer  atividade  recorrente  no  tempo para  a  manutenção da  continuidade
estrutural. 

b) Para o estruturalismo francês, a totalidade não é redutível  aos elementos que a
compõem,  de  modo  que  a  soma  dos  elementos  do  conjunto  não  é  capaz  de
constituir o todo. 

c) O culturalismo de Franz Boas contrapõe-se ao evolucionismo por considerar que
cada cultura tem a sua história particular, de modo que seria equivocado comparar
as sociedades ameríndias com formas primitivas da civilização europeia. 

d) De acordo com o interpretativismo, a descrição etnográfica caracteriza-se por ser
microscópica, bem como por interpretar o fluxo da vida social e por buscar fixá-lo
em uma forma pesquisável. 

e) Embora possa ser considerado um revisor crítico do estruturalismo, o antropólogo
Marshall Sahlins mantém a primazia da sincronia como elemento explicativo para os
processos de mudança cultural. 

Resposta: E

QUESTÃO 3:

A obra  “Sociedade  de  esquina:  a  estrutura  social  de  uma  área  urbana  pobre  e  
degradada”, de William Foote Whyte, é considerada um clássico dos estudos urbanos e
referência importante no debate sobre observação participante e métodos qualitativos 
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em pesquisa social. A partir de sua imersão em uma área pobre e degradada da cidade 
de  Boston  e  de  sua  interação  com  grupos informais,  clubes  sociais  e  centros  
comunitários, o autor faz uma análise profunda da dinâmica e da organização social de 
gangues de rua em uma comunidade pobre. A partir das contribuições metodológicas 
propiciadas por essa obra, assinale a alternativa incorreta a respeito do método da  
observação participante no contexto da produção acadêmica em ciências sociais:

a) A observação participante implica, necessariamente, um processo longo, pois, para 
se  compreender  a  dinâmica e a  evolução do comportamento  de sujeitos  e  de  
grupos, é necessário observá-los diacronicamente.

b) Desenvolver uma rotina de trabalho a partir de anotações sistemáticas em caderno 
de campo é fundamental, mesmo em face de um cotidiano que muitas vezes se  
mostra repetitivo e de dedicação intensa.

c) O  pesquisador  é  um  observador  que  é  o  tempo  todo  observado  por  seus  
interlocutores e o modo pelo qual estes interpretam os comportamentos daquele  
constitui importante objeto de reflexão no curso da própria pesquisa.

d) A observação participante pressupõe saber ver, ouvir e interagir adequadamente,  
sendo necessário ao pesquisador compreender quando, o que e de que forma  
perguntar, em vez de tentar sanar todas as dúvidas de uma vez em entrevistas  
formais.

e) A participação ativa do antropólogo no cotidiano dos interlocutores é fundamental  
para  a  imersão  total  neste  universo,  buscando  mimetizar  ao  máximo  os  
comportamentos  nativos,  a  ponto  de  manter  sua  neutralidade  enquanto  
pesquisador.

     
     Resposta: E

QUESTÃO 4:

A partir das diversas elaborações antropológicas sobre identidades sociais e relações 
interétnicas é incorreto afirmar:
a) A assertiva  “uma  cultura,  uma  língua,  um  povo,  uma  identidade”  é  marca  do

estruturalismo  francês  nos  denominados  estudos  de  tribo,  configurando  uma
concepção essencialista de identidade. 

b) De  acordo  com  os  teóricos  da  etnicidade,  as  identidades  étnicas  emergem no
interior do jogo de modalidades específicas de poder e são, assim, mais o produto
da marcação da diferença e da exclusão do que o signo de uma unidade idêntica. 

c) É precisamente porque as identidades são construídas dentro do discurso que é
preciso  compreendê-las  como  produzidas  em  locais  históricos  e  institucionais
específicos, no interior de formações específicas.

d) O fenômeno da fragmentação das identidades e a aglutinação dos grupos sociais a
partir de movimentos de base étnica podem ser vistos como formas encontradas
pelas  culturas  locais  de  se  relacionar  com  as  pressões  da  globalização  e  da
modernidade. 

e) A afirmação das identidades sociais compõe e representa modos de expressão que
atuam impedindo tentativas de invisibilização social  dos sujeitos que reivindicam
seus direitos.

Resposta: A
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QUESTÃO 5:

A respeito das diferentes abordagens e orientações teóricas da etnologia indígena no 
Brasil é incorreto afirmar:
a) O modelo teórico da fricção interétnica, elaborado por Roberto Cardoso de Oliveira,

enfatiza a necessidade de se compreender os grupos indígenas em sua interação
com  a  sociedade  nacional  envolvente,  e  não  como  totalidades  fechadas  e
autoexplicáveis em seus próprios termos. 

b) De acordo com a teoria do perspectivismo ameríndio, cunhada por Eduardo Viveiros
de Castro,  no  universo  indígena a  cultura  não seria  entendida de forma una e
monolítica, e tampouco a natureza de maneira variável, mas o contrário: a natureza
seria constante e a variação estaria na cultura. 

c) Povos indígenas emergentes são aqueles que, a partir do contexto favorável aos
direitos indígenas após a Constituição Federal de 1988, passaram a reafirmar a sua
identidade étnica num processo conhecido como etnogênese. 

d) Em  sua  obra  “Os  índios  e  a  civilização”,  Darcy  Ribeiro  propõe  o  conceito  de
transfiguração étnica, que busca explicar os modos de transformação de toda a vida
e cultura de um grupo para tornar  viável  sua existência em um contexto  hostil,
mantendo sua identificação. 

e) João Pacheco de Oliveira define processo de territorialização como o movimento
pelo qual um objeto político-administrativo, como as “comunidades indígenas” no
Brasil, se transforma em uma coletividade organizada, formulando uma identidade
própria,  instituindo  mecanismos  de  tomada  de  decisão  e  de  representação,  e
reestruturando as suas formas culturais.

Resposta: B

QUESTÃO 6:

A respeito das concepções do pensamento social sobre relações raciais no Brasil, é  
incorreto afirmar:
a) O pensamento social brasileiro no final do século XIX foi fortemente influenciado pe-

las teses racialistas e racistas de Arthur de Gobineau, que afirmava a existência de
raças biológicas e postulava a superioridade da raça ariana sobre as demais.

b) Oliveira Viana foi um dos ideólogos da eugenia racial no Brasil e postulava que a
evolução do povo brasileiro deveria passar por um processo de miscigenação que
embranqueceria os nacionais.

c) No clássico Casa-grande & Senzala, Gilberto Freyre rompe com as teorias racialis-
tas vigentes até então ao reconhecer as contribuições da população negra e indíge-
na à cultura nacional, positivando a miscigenação. 

d) A Escola de Sociologia Paulista elaborou análises sobre as relações raciais no Bra-
sil que entusiasmaram os defensores da ideologia nacionalista de um país de van-
guarda. 

e) Oracy Nogueira, ao analisar o contexto e a dinâmica das relações raciais nos EUA e
no Brasil, estabelece uma distinção entre “preconceito de origem”, pautado na as-
cendência, e “preconceito de marca”, pautado nos traços fenotípicos.

Resposta: D
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QUESTÃO 7:

O povo Xicrin foi um dos mais afetados pela pandemia do coronavírus. Em maio de
2020, a Associação Brasileira de Antropologia divulgou uma nota alertando para os im-
pactos da contaminação dos rios Cateté e Itacaiúnas, decorrente das atividades mine-
radoras na região, sobre o quadro de vulnerabilidade dos Xicrin diante da pandemia.
Sobre o tema da mineração em terras indígenas, considere as afirmações abaixo (I a
III) e marque a opção correspondente (a, b, c ,d ou e):

I – O aproveitamento dos recursos hídricos, incluídos os potenciais energéticos, a 
pesquisa e a lavra das riquezas minerais em terras indígenas só podem ser efetivados 
com autorização do Congresso Nacional, ouvidas as comunidades afetadas.
II – No Estado do Pará, vários povos têm sido afetados pela exploração mineral tanto 
dentro como ao redor de suas terras, como é o caso dos Kayapó, Munduruku e Mura. 
III – A mineração não provoca danos ambientais irreversíveis, pois o licenciamento am-
biental é capaz de mitigar e compensar completamente seus efeitos.

a) (  ) as afirmações I e III estão corretas.

b) (  ) as afirmações II e III estão incorretas.

c) (  ) as afirmações I e II estão corretas.

d) (  ) todas as afirmações estão incorretas.

e) (  ) todas as afirmações estão corretas.

Resposta: B

QUESTÃO 8:

A atuação do sindicalista Chico Mendes no Acre na década de 1980 foi um marco im-
portante na luta das comunidades ribeirinhas da Amazônia por seus direitos. Mauro W.
B. De Almeida, Manuela Carneiro da Cunha, Antônio Carlos Diegues, Paul Elliot Little
são alguns dos autores que contribuíram para o campo de estudos envolvendo as co-
munidades tradicionais. Sobre esse tema, considere as afirmações abaixo (I a IV) e
marque a opção correspondente (a, b, c , d ou e):

I  – Movimentos sociais  como das quebradeiras de coco babaçu não se estruturam
segundo  critérios  organizativos  diversos,  apoiados  em  princípios  ecológicos  ou  de
gênero, pois apresentam forte centralização de base sindical.
II – Conforme legislação em vigor, compreende-se por Povos e Comunidades Tradicio-
nais os grupos culturalmente diferenciados e que se reconhecem como tais, que possu-
em formas próprias de organização social, que ocupam e usam territórios e recursos
naturais como condição para sua reprodução cultural, social, religiosa, ancestral e eco-
nômica, utilizando conhecimentos, inovações e práticas gerados e transmitidos pela tra-
dição. 

III – As formas de uso comum da terra, por meio de normas específicas originadas de 
relações sociais entre vários grupos familiares, são reconhecidas pelos órgãos 
fundiários oficiais desde o século XVIII.
IV – A memória de lutas e resistências no passado também constitui um elemento im-
portante  na  configuração  do  modo de vida  das  comunidades tradicionais,  manifes-
tando-se como modelo organizativo de sua atuação política.
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a) (  ) as afirmações I, III e IV estão corretas.

b) (  ) as afirmações II e III estão incorretas.

c) (  ) as afirmações II e IV estão corretas.

d) (  ) todas as afirmações estão corretas.

e) (  ) todas as afirmações estão incorretas.

Resposta: C

QUESTÃO 9:

Segundo os dados do Censo 2022, a população quilombola do país é de 1,32 milhão
de pessoas, ou 0,65 do total de habitantes do Brasil. A Bahia é o estado com o maior
número de quilombolas, 397.059 pessoas, o equivalente a 29,90% da população recen-
seada, seguido pelo Maranhão, com 269.074 (20,26%). O Pará é o quarto estado com
maior número de quilombolas: 135.033 (10,17%). Sobre o tema, considere as afirma-
ções abaixo (I a IV) e marque a opção correspondente (a, b, c ,d ou e):

I  –  O  artigo  68  do  Ato  das  Disposições  Constitucionais  Transitórias  (ADCT)  da
Constituição Federal reconhece aos remanescentes das comunidades dos quilombos
que estejam ocupando suas terras a propriedade definitiva, devendo o Estado emitir-
lhes os títulos respectivos.
II  – Em sua elaboração, o Decreto nº 4887/2003, que estabelece os procedimentos
administrativos para o atendimento do art.  68 do ADCT da Constituição,  reconhece
como  titulares  de  suas  terras  apenas  os  descendentes  de  grupos  constituídos  de
movimentos insurrecionais contra o Império brasileiro.
III  –  Quilombos  desenvolvem  práticas  cotidianas  de  resistência  na  manutenção  e
reprodução  de  seus  modos  de  vida,  que  se  manifestam  em  distintas  formas  de
territorialidade.
IV - O Decreto nº 4887/2003 instituiu um Comitê Gestor para elaboração, no prazo de
noventa dias, de um plano de etnodesenvolvimento destinado aos remanescentes das
comunidades dos quilombos, com representantes de diversos órgãos da administração
pública.

a) (  ) somente a afirmação II está incorreta.

b) (  ) somente as afirmações I e II estão corretas.

c) (  ) somente as afirmações III e IV estão corretas.

d) (  ) somente as afirmações I e III estão corretas.

e) (  ) todas as afirmações estão incorretas.

Resposta: A

QUESTÃO 10:

A aprovação do texto da Convenção n º 169 da Organização Internacional do Trabalho
(OIT) sobre os povos indígenas e tribais em países independentes pelo Congresso Na-
cional em 2002 representou um importante avanço no reconhecimento dos direitos des-
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ses grupos no Brasil. Sobre o tema, considere as afirmações abaixo (I a IV) e marque a
opção correspondente (a, b, c ,d ou e):

I – Cada vez que sejam previstas medidas legislativas ou administrativas suscetíveis de
afetar  os  povos  interessados,  os  governos  deverão  consultá-los,  mediante
procedimentos  apropriados  e,  particularmente,  através  de  suas  instituições
representativas.
II – Dever-se-á impedir que pessoas alheias a esses povos possam se aproveitar dos
costumes dos mesmos ou do desconhecimento das leis por parte dos seus membros
para se arrogarem à propriedade, a posse ou o uso das terras a eles pertencentes. 
III – A consciência de sua identidade indígena ou tribal deverá ser considerada como
critério complementar para determinar os grupos aos que se aplicam as disposições da
presente Convenção. 
IV - A Convenção aplica-se aos povos tribais em países independentes, cujas condi-
ções sociais, culturais e econômicas os aproximem de outros setores da coletividade
nacional, sem que sejam regidos, total ou parcialmente, por seus próprios costumes ou
tradições ou por legislação especial.

a) (  ) apenas as afirmações I e IV estão corretas.

b) (  ) apenas as afirmações II e III estão corretas.

c) (  ) apenas as afirmações III e IV estão corretas.

d) (  ) apenas as afirmações II e IV estão corretas.

e) (  ) apenas as afirmações I e II estão corretas.

Resposta: E

QUESTÃO 11:

Um dos serviços prestados pelos peritos em Antropologia do MPF é a atuação como
assistente técnico em perícias judiciais. Sobre o tema, considere as afirmações abaixo
(I a IV) e marque a opção correspondente (a, b, c, d ou e):

I  –  Um  laudo  antropológico  deve  explicitar  os  seus  parâmetros  teóricos  e
metodológicos, e na coerência entre suas conclusões e seus pressupostos conceituais
reside a autoridade de seu trabalho.
II – Um laudo antropológico é um subsídio para a atuação de outros profissionais, no
caso os operadores do Direito, e, portanto, pode fazer uma interpretação jurídica da
territorialidade indígena objeto da perícia. 
III – A autoridade judiciária não está obrigada por lei a acatar as conclusões de uma
perícia antropológica. 
IV – A perícia antropológica, ao apresentar provas com base na etnografia, possibilita
assegurar direitos socioculturais antes invisíveis na sociedade brasileira.

a) (  ) todas as afirmações estão corretas.

b) (  ) todas as afirmações estão incorretas.

c) (  ) apenas as afirmações I, II e III estão corretas.

d) (  ) apenas as afirmações II, III e IV estão corretas.
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e) (  ) apenas as afirmações I, III e IV estão corretas.

Resposta: E

QUESTÃO 12:

Em 14 de março de 2023, o Ministério Público Federal promoveu um seminário técnico
na Procuradoria-Geral da República, em Brasília, para debater as consequências do
desvio das águas do rio Xingu, decorrente da construção da Usina Hidrelétrica de Belo
Monte,  em  Altamira-PA.  O  painel  de  peritos  presentes  no  evento  apontou  a
necessidade de critérios para um hidrograma socioecológico para a região da Volta
Grande  do  Xingu,  afetada  pelo  barramento.  Entre  os  critérios,  a  necessidade  de
incorporar  a  variabilidade  interanual  de  vazão e  os  efeitos  do desmatamento  e  da
emergência  climática  na  bacia  do  Xingu,  a  necessidade  de  ampliar  o  pulso  de
inundação, tanto em amplitude quanto em duração, para permitir piracemas (período de
reprodução  dos  peixes)  e  finalmente,  eliminar  oscilações  operacionais  de  alta
frequência e restaurar o efeito de remanso em igarapés. Sobre o tema, considere as
afirmações abaixo (I a IV) e marque a opção correspondente (a, b, c, d ou e):

I – Por meio do licenciamento ambiental, população e ambiente são retirados da 
totalidade a que pertenciam, tornando-se fração ou minoria dentro do espaço definido 
pelo empreendimento. O resultado é a oposição entre uma maioria (“sociedade 
brasileira”, “ordem econômica”, “interesses estratégicos”) a qual se justifica o interesse 
pela obra, e uma minoria que se torna “componente/meio” da obra. Em outros termos, 
opõem-se beneficiários e impactados: os que recebem os custos sociais e os que 
pagam por eles.
II – No “paradigma da adequação”, o empreendimento se torna o centro, e o ambiente
é percebido como paisagem a ser modificada e adaptada a seus objetivos. As medidas
mitigadoras e compensatórias cumprem a função de adequação, enquanto a necessi-
dade da obra e sua viabilidade socioambiental não são questionadas.

III – A construção da Usina Hidrelétrica de Tucuruí provocou a remoção de aldeias da 
etnia Parakanã.
IV – O critério da posse do título legal da terra se coaduna com a noção de terras de
uso comum, e por isso constitui o único critério possível para a definição do conceito de
atingido nos processos de licenciamento ambiental de empreendimentos.

a) (  ) todas as afirmações estão corretas.

b) (  ) todas as afirmações estão incorretas.

c) (  ) apenas as afirmações I, II e III estão corretas.

d) (  ) apenas as afirmações II, III e IV estão corretas.

e) (  ) apenas as afirmações I, III e IV estão corretas.

Resposta: C



Prova Objetiva de

PROCESSO SELETIVO PÚBLICO PARA 
INGRESSO NO PROGRAMA DE ESTÁGIO DO 

MINISTÉRIO PÚBLICO FEDERAL NO PARÁ

ATENÇÃO: 

● O(A) candidato(a) deverá  colocar apenas o número constante do seu cartão de
inscrição. Provas em que conste o nome do(a) candidato(a) serão eliminadas.

● Preencha cuidadosamente o cartão de respostas, indicando seu nome e número de
inscrição. Ao assinalar a alternativa faça-o com um X ou de forma a preencher toda a letra
escolhida; 

● Não haverá substituição do Cartão de Resposta por erro do candidato, quando houver
marcação rasurada, emendada, campo de marcação não preenchido integralmente ou
que ultrapasse os limites do campo;

● Não deixe de assinar a folha de presença, pois a falta de assinatura, mesmo se
apresentado o cartão de respostas, implicará na exclusão do processo seletivo; 

● A prova terá duração de 3h30min (três horas e trinta minutos), contadas da autorização
dos fiscais de sala para o início da prova; 

● Você poderá, decorridas uma hora e meia de prova, levar o seu caderno de questões.
Se pretender entregar o cartão de respostas antes do tempo mínimo, deverá deixar os
cadernos de provas objetiva e subjetiva com o fiscal de mesa, mas poderá anotar o seu
gabarito; 

● Nos dois dias úteis seguintes ao de realização da prova (entre 14 e 18h), você  poderá
obter seu caderno de questões na sede da Procuradoria da República; 

● Antes de iniciar a prova, verifique atentamente o caderno de questões, a fim de verificar
eventual problema de impressão; 

● Não será permitida qualquer forma de consulta durante a realização desta prova; 

● Não será permitido o uso de celulares ou qualquer outro meio de comunicação durante
o tempo de realização da prova, devendo tais aparelhos permanecerem desligados. 

● Todas  as  informações  sobre  este  processo  seletivo  estão  publicadas  em:
www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco 

Tenha calma ao ler as questões e boa prova! 

 Agradecendo sua participação, desejamos a você um ótimo desempenho na prova.

Tecnologia da Informação

https://www.mpf.mp.br/pa/estagie-conosco
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QUESTÃO 1:

No contexto de assinaturas digitais, certificados digitais, chaves públicas e privadas,  
considere um cenário no qual um indivíduo A deseja enviar um documento aberto,  
digitalmente assinado,  para um indivíduo B.  Durante o processo de verificação da  
assinatura digital de A por parte de B, são realizadas diversas etapas, e algumas estão 
descritas a seguir. A respeito desse processo, é CORRETO afirmar que:

a) durante a verificação da assinatura digital,  é utilizada a chave pública de B para
criptografar o documento a ser enviado. 

b) por  meio  de  um  terceiro  confiável,  a  Autoridade  Certificadora,  o  processo  de
verificação da assinatura digital inclui a validação da identidade de A. 

c) no processo de envio do documento, o indivíduo A utiliza o certificado digital de B
para gerar uma chave criptográfica e assinar o documento. 

d) durante  a  verificação da assinatura  digital,  é  realizada a  geração de uma nova
chave pública de A para verificar a autenticidade do documento.

e) para realizar a verificação da assinatura digital, é utilizado um hash criptográfico do
documento enviado para confirmar a integridade do documento recebido.

Resposta: E

QUESTÃO 2:

Em uma rede de comutação de pacotes, um pacote começa em um sistema final e  
passa por uma série de roteadores até terminar sua jornada em outro sistema final.  
Assim, sofre, ao longo do caminho, diversos tipos de atrasos em cada nó existente.  
Quando um bit é lançado no enlace pelo sistema final, ele precisa ser encaminhado até 
o primeiro roteador do caminho. O tempo necessário desde o início do enlace até a  
chegada do bit neste roteador é denominado atraso:

a) de fila

b) de transmissão

c) de propagação

d) de processamento

e) fim a fim

Resposta: C

QUESTÃO 3:

Gerenciar como o usuário acessa seu dispositivo faz parte das políticas de privacidade 
do Windows 10. Nesse sistema operacional, é possível escolher algumas opções de 
entrada e proteção de contas. Analise as possíveis opções de entrada e proteção de 
contas do Windows 10:

I. Rosto do Windows Hello 
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II. PIN do Windows Hello 

III. Senha com imagem 

IV. Verificação em duas etapas 

V. Mensagem via SMS

Assinale o item que possui entrada e proteção de contas que podem ser utilizadas no
Windows 10:

a) apenas I, II e III

b) apenas I, II e IV

c) apenas III, IV e V

d) I, II, III, IV e V

e) apenas I e II

Resposta: A

QUESTÃO 4:

Com relação à Gestão e Tecnologia da Informação e do Conhecimento, assinale V para
a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

( ) DADOS são qualquer estruturação ou organização do conhecimento. É um bem  
comum ao qual todo cidadão tem direito e deve ter acesso, levando à socialização da 
informação, das oportunidades e do poder. 

( ) INFORMAÇÃO constitui um conjunto de registros soltos, aleatórios, sem quaisquer 
análise. São códigos que constituem a matéria prima dos dados, é o dado não tratado 
sem relevância. Ela representa o significado de um sistema que isoladamente não pode
transmitir uma mensagem ou representar algum conhecimento. 

( ) CONHECIMENTO é a informação processada e transformada em experiência pelo 
indivíduo.  É  a  capacidade  que  o  processamento  da  informação,  adicionado  ao  
repertório individual, oferece ao indivíduo, para ele agir e prever o resultado dessa  
ação.

As afirmativas são, respectivamente:

a) V, V e F

b) F, F e V

c) V, F e V

d) F, V e F

e) V, F e F

Resposta: B
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QUESTÃO 5:

Um analista do Ministério Público Federal recebeu um e-mail por meio do Gmail, em 
sua configuração padrão, contendo 2 arquivos anexados, referentes a um processo  
sendo analisado. Para preparar uma mensagem de correio eletrônico a ser enviada a 
outro analista, que já contenha automaticamente os anexos recebidos, o analista deve 
utilizar a opção:

a) Encaminhar

b) Responder

c) Responder a todos

d) Anexar todos

e) Anexar

Resposta: A

QUESTÃO 6:

O correio eletrônico existe desde o início da Internet.  Em relação a ferramentas e  
aplicativos de correio eletrônico, é correto afirmar que:

a) Tal como o correio normal,  o e-mail  é um meio de comunicação síncrono — as
pessoas enviam e recebem mensagens quando for conveniente para elas;

b) O SMTP é o principal protocolo de camada de aplicação do correio eletrônico da
Internet;

c) Webmail, Microsoft Outlook, Thunderbird são navegadores de internet;

d) O DNS é um protocolo de acesso a correio de extrema simplicidade;

e) O HTTP é um protocolo de acesso a correio, porém com mais recursos, mas é tam-
bém significativamente mais complexo.

Resposta: B

QUESTÃO 7:

Considere as seguintes afirmações sobre aplicativos em geral:

I. Ao instalar um novo software, é sempre seguro aceitar as configurações padrão.

II. Atualizar regularmente o software pode ajudar a proteger contra vulnerabilidades de
segurança.

III. Firewalls são aplicativos de software que controlam o tráfego de rede de entrada e
saída.

IV. Softwares antivírus são usados para detectar, prevenir e remover malware.

É correto o que se afirma em: 



Prova de Tecnologia da Informação do processo seletivo público
para ingresso no programa de estágio do MPF/PA

a) I, apenas

b) III e IV, apenas

c) II, III e IV, apenas

d) I e II, apenas

e) I, II, III e IV

Resposta: C

QUESTÃO 8:

Após  a  decretação  da  pandemia  de  Covid-19,  quando  membros  e  servidores  do  
Ministério  Público  Federal  foram colocados  em teletrabalho  de  forma  abrupta  em  
decorrência das medidas de segurança sanitária.

De um momento para o outro, o percentual de pessoas em trabalho não presencial  
cresceu de 20% para 98%. Os acessos simultâneos ao Portal saltaram de 600 para  
mais de 8,5 mil. Esses números revelam um aumento expressivo de demandas, o que 
exigiu muitas intervenções da área de Tecnologia da Informação. 

Para fazer frente a essa nova demanda, foram adotadas diversas ações. Uma delas, 
mediante procedimento licitatório, o órgão passou a utilizar o Google Workspace, com 
disponibilidade e performance superiores à solução adotada anteriormente, além de  
custo mais baixo de licenciamento e possibilidade de armazenamento de até 1 TByte 
por usuário, para correio eletrônico e arquivos em nuvem. 

Na computação em nuvem, quando o gerenciamento do espaço em disco e do sistema
operacional é de responsabilidade do provedor, o serviço utilizado é do tipo:

a) contêiner como serviço (CaaS)

b) plataforma como serviço (PaaS)

c) infraestrutura como serviço (IaaS)

d) software como serviço (SaaS)

e) dado como serviço (DaaS)

Resposta: D

QUESTÃO 9:

A evolução da Internet  nos trouxe muitas vantagens,  oferecendo para a população
mundial desde pesquisas de qualquer natureza a contatos mais práticos. A Internet sem
dúvida se tornou uma ferramenta indispensável e está cada vez mais presente nas nos-
sas vidas. Com essa crescente evolução e necessidade da internet em nossas vidas,
cada vez mais geramos novos dados, softwares, hardwares e programas que nos ofe-
recem mais qualidade na utilização da internet e dos serviços associados a ela e tam-
bém nos exige uma maior estrutura em toda rede. Com isso, uma ferramenta que veio
para auxiliar essa demanda de forma a otimizar os dados gerados por nós foi o arma-
zenamento em nuvem. Assinale a alternativa que representa a melhor definição de ar-
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mazenamento em nuvem:

a) É um serviço que permite armazenar dados e transferi-los através da Internet ou de
outra rede para um sistema de armazenamento fora do local e mantido por uma
entidade externa.

b) Um armazenamento de estado sólido  (SSS,  do inglês  solid-state storage)  é  um
dispositivo  de  armazenamento  que  pode  ler,  escrever  e  armazenar  dados
permanentemente sem uma fonte de energia constante.  

c) Também conhecido com o seu nome em inglês, hard disk, ou simplesmente pela
sigla  HD é  nele  que  se  guarda  arquivos  eletrônicos,  o  que  o  torna  uma  peça
fundamental  para  manter  toda  e  qualquer  informação,  como arquivos  pessoais,
fotos, filmes, ou dados do sistema operacional.

d) Os  microSDs,  você  consegue  upar  fotos,  vídeos  e  músicas,  mas  arquivos
essenciais  para  o  funcionamento  do  dispositivo  e  seus  aplicativos  continuam
restritos ao armazenamento interno.

e) funcionam por meio de um sistema de leitura e gravação a laser. Esse tipo de arma-
zenamento opera em discos ópticos circulares, nos quais o laser cria sulcos micros-
cópicos (em apenas uma de suas faces), codificando as informações para que pos-
sam ser gravadas e recuperadas.

Resposta: A

QUESTÃO 10:

A PORTARIA PGR/MPF Nº 261, DE 21 DE MAIO DE 2021 instituiu o Zoom como  
ferramenta  oficial  de  comunicação  institucional  entre  membros  e  servidores  do  
Ministério Público Federal.

A ferramenta garante a realização de videoconferência, videochamadas e mensageria 
instantânea (chat), por meio de computadores e dispositivos móveis como celulares e 
tablets entre os usuários da Instituição.

Analise as afirmativas abaixo com relação ao software de reuniões virtuais Zoom.

1.  Pode-se entrar  no  sistema (realizar  o  login),  utilizando-se uma conta  válida  do  
Google, do Facebook ou da Apple.

2. Dentre as configurações de segurança do Zoom, pode-se optar por esconder as  
fotos ou imagens dos perfis participantes em uma dada reunião.

3. Dentre as estatísticas que o software coleta e provê, pode-se citar a quantidade de 
palavras ditas pelo apresentador em um dado intervalo de tempo.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas:

a) É correta apenas a afirmativa 1

b) São corretas apenas as afirmativas 1 e 2

c) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3

d) São corretas apenas as afirmativas 2 e 3
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e) São corretas as afirmativas 1, 2 e 3

Resposta: B

QUESTÃO 11:

Sobre a tecnologia Ethernet, assinale a alternativa correta:

a) Redes Gigabit Ethernet somente podem ser utilizadas com cabos UTP bilndados.

b) Estações com diferentes velocidades de acesso à rede precisam ser previamente
configuradas  antes  de  serem efetivamente  conectadas  ao  switch,  não  havendo
possibilidade de configuração automática.

c) O padrão Ethernet é relativamente novo e sua utilização está restrita a nichos de
mercado.

d) A chamada rajada de quadros é uma característica que permite a um transmissor
enviar uma sequência de vários quadros em uma única transmissão.

e) O protocolo CSMA/CA é a base de funcionamento de uma rede Ethernet cabeada
pois se preocupa em evitar uma colisão em vez de detectá-la.

Resposta: D

QUESTÃO 12:

Indique o recurso que, implementando o conceito de ponto único de entrada e saída de 
informações, protege a rede contra acessos não autorizados.

a) firewall

b) roteador

c) bridge

d) gateway

e) DMZ

Resposta: A

QUESTÃO 13:

A respeito de segurança da informação, assinale a alternativa correta:

a) Assim como documentos em papel,  as mídias de computador não precisam ser
controladas nem fisicamente protegidas.

b) Uma vez que haja a necessidade de transportar mídias para fora das instalações,
aquelas  não devem sujeitar-se  a  procedimentos  de  proteção  devido  à  natureza
pública do transporte.

c) Em comparação com os documentos em papel, os documentos eletrônicos podem
ser  mais  facilmente  adulteráveis  se  não  estiverem  protegidos  por  controles
adequados.
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d) Ameaças físicas,  como incêndios e enchentes,  não devem ser  consideradas no
processo  de  segurança  da  informação  pois  tratam-se  de  casos  de  força  maior,
alheios ao ambiente tecnológico.

e) A  adequada  proteção  dos  documentos  em  papel  implica  a  inexistência  de
procedimentos  que  cubram  os  aspectos  de  cópia,  armazenamento  e  descarte
seguro do documento.

Resposta: C

QUESTÃO 14:

Software  que  pode  ser  utilizado  tanto  em ambiente  Windows  quanto  Linux  e  que
fornece informações sobre possíveis portas abertas e programas em execução em um
host remoto:

a) netstumbler

b) nmap

c) tcpdump

d) sniffer

e) wireshark

Resposta: B

QUESTÃO 15:

No sistema operacional Windows, um dos comandos, e sua respectiva opção, que pode
ser utilizado para listar a tabela de rotas da estação é:

a) ipconfig /all

b) route -f

c) tracert -d

d) netsh show

e) netstat -r

Resposta: E

QUESTÃO 16:

Acerca  de  certificação  digital,  relacione  o  conceito  à  esquerda  com  a  descrição
exemplificativa à direita.

1) Infraestrutura de chaves públicas (  ) Transformação de uma mensagem eletrônica
através  da  aplicação  de  uma  função
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matemática.

2) Assinatura digital (  ) Processo de emissão de certificados digitais.

3) Caminho de certificação (  ) As técnicas, a arquitetura, a organização e
as  práticas  e  procedimentos  que  suportam  a
operação de um sistema de certificação.

4) Certificação digital (   ) Encadeamento lógico que permite verificar a
validade de um certificado de usuário final de 
volta até a sua entidade emissora original.

Marque a alternativa que contem a associação correta.

a) 1 / 4 / 3 / 2

b) 4 / 3 / 2 / 1

c) 2 / 4 / 1 / 3

d) 3 / 1 / 4 / 2

e) 3 / 2 / 1 / 4

Resposta: C

QUESTÃO 17:

A característica  da  criptografia  que  impede  que  um remetente  negue  ter  enviado  
determinada mensagem é:

a) irretratabilidade

b) autenticação

c) integridade

d) disponibilidade

e) confidencialidade

Resposta: A

QUESTÃO 18:

“A técnica  ______________  consiste  basicamente  em apresentar  ao  usuário  uma  
página falsa, muito similar a verdadeira, com o objetivo, por exemplo, de induzi-lo a  
instalar um software do tipo _____________ que captura as informações digitadas no 
teclado, como login e senha, e as envia ao atacante.”

Assinale a alternativa que melhor preenche as lacunas, respectivamente.

a) spoofing / hijacker
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b) força bruta / spyware

c) DDoS / trojan

d) engenharia social / worm

e) phishing scam / keylogger

Resposta: E

QUESTÃO 19:

Julgue os itens a seguir, marcando-os com V (Verdadeiro) ou F (Falso).

(   ) Embora largamente utilizada atualmente, a persistência é uma característica do 
protocolo HTTP que não existia em sua versão original.

(   ) “SOA”, “A” e “CNAME” são exemplos de parâmetros de um servidor DNS que não 
mais serão utilizados com o IPv6.

(   ) No modelo de referência TCP/IP não estão presentes todas as camadas descritas 
no modelo de referência OSI.

(   ) O HTML, desde sua primeira versão, permite o uso de formulários em páginas web,
sendo esse um dos recursos responsáveis por disseminar o uso da Internet no mundo 
todo.

Assinale a alternativa que possui a sequência correta

a) F, V, V, F

b) V, F, V, F

c) F, F, V, V

d) V, F, F, V

e) V, V, F, F

Resposta: B

QUESTÃO 20:

Assinale a afirmação correta em relação ao hash na criptografia:

a) Qualquer pessoa pode calcular o hash de uma determinada entrada e a função
hash sempre produzirá resultados diferentes considerando uma mesma entrada.

b) As funções de hash são projetadas para que seja fácil  encontrar duas entradas
diferentes que tenham a mesma “impressão digital”.

c) Ao  contrário  dos  esquemas de  encriptação,  as  funções  de  hash  possuem uma
chave.

d) Uma  função  de  hash  criptográfico  é  uma  ferramenta  que  transforma  dados
arbitrários em uma “impressão digital” de extensão fixa.
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e) As funções de hash são dispensáveis em algoritmos e protocolos  criptográficos
maiores.

Resposta: D
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